

# 五项原则强绿化 五类保障建机制 四个体系保长远 景县大力推进省级森林城市创建

本报讯(郑蕊、张文栋)今年以来,景县将创建省级森林城市作为开展“三统三扩大四创建”活动的重要突破口,充分发挥“二三四”抓落实机制带动引领作用,创新开拓“554”工作模式,全力加速省级森林城市创建。

“5项原则”强绿化。该县聘请高资质、高水平专业设计单位,编制完成了《河北省景县创建省级森林城市总体规划(2022-2031年)》。他们以高标准绿化为核心,确定了“以人为本、生态惠民、保护优先、师法自然、城乡统筹、一体建设、政府主导、社会参与、保证标准、突出特色”的五项基本原则,并以五项原则为纲领,深入实施城区景观绿化、道路水系绿化、村庄庭院绿化三类绿化提升行动,着力做到拆墙透绿、治脏变绿、沟渠见绿,持续提高

县城城乡绿化率。截至目前,全县已创建省级森林乡村9个、国家森林乡村6个,累计完成造林总面积171756亩,春季植树造林工作正在有序推进,预计可造林3000亩,现有城区绿化覆盖率41.07%,道路绿化88.02%,村庄绿化35.77%,均超额完成省级森林城市建设指标。

“5类保障”建机制。该县以“二三四”抓落实机制为核心,健全组织、政策、资金、人才、宣传五类保障。该县建强组织体系,成立领导小组,党政主要负责同志任组长,下辖自然资源、农业等7个部门及16个乡镇,对创新事项统一部署、统筹决策,明确时间表、路线图;给足政策支持,将创新规划纳入城乡总体规划中,与国土空间规划配合实施,持续

优化创新任务行政审批流程;夯实资金保障,采取政府主导、社会参与的方式,引进“谁绿化、谁所有、谁投入、谁收益”的投融资机制,吸收社会闲散资金600余万元,总投资近7000万元;破解人才制约,坚持“引培并举”核心战略,通过乡情引导、政策支持、资金补贴等渠道吸引在外景县籍优秀农林人才回家就业,定期组织本地林长参加各类培训活动,着力引回“归乡雁”,育出“田秀才”;营造浓厚氛围,利用电视、广播、公众号等多种载体,开展创新知识“进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭”六进宣传活动,共组织集中宣讲20余场,印发创新宣传资料10000余份,制作宣传标语100余份。

“4个体系”保长远。该县结合自

身地域地貌、城镇规划,围绕造林工作目标要求,确定了“森林网络、森林健康、生态福利、生态文化”四个建设体系,并以四个体系为核心谋划实施了“中心城区和城镇绿化、通道水系绿化、森林乡村建设、森林城市质量提升、森林城市文化建设”六大工程,重点发展了以森林为依托的种植、养殖、旅游、休闲、康养等生态产业。与此同时,该县大力推进城区、乡镇、村庄经济林、生态林、景观林“三林共建”,路网、水网、农田林网“三网融合”,生态效益、社会效益、经济效益“三效合一”,着力构建生态良好、布局合理、功能完善、结构稳定的林业生态体系。截至目前,该县已建成苹果、蟠桃、葡萄等大中型果园6个,全县林果总面积达1200万平方米。

## 景县“四个强化”发展壮大村级集体经济

本报讯(郑蕊、李兴旺)近年来,景县大力实施村级集体经济“提质增量”行动,通过加强土地流转服务、兴办合作服务组织、鼓励村企共建等举措,全面巩固消除集体经济“空壳村”成果,推动村集体经济从“有没有”向“强不强”转变。截至目前,全县集体经济5万元以上的村有794个,占比达93.6%。

强化统筹谋划部署。该县把发展壮大村级集体经济纳入全县经济发展布局,统一谋划发展,由县领导牵头,乡镇党委负责,全面摸清村集体经济底数,逐村研究制订发展计划,明确目标任务、发展举措,实行台账管理。目前,省级扶持项目村达62个,补助资金3100余万元。

强化基层党建引领。为适应区域产业联合发展需要,该县通过探索支部联

建,促进资源联享,形成产业联盟,增强乡村产业凝聚力,实现集体经济提质增效。覆盖18个村的运河小镇果蔬种植示范区成功申报,已全面启动创建工作。

强化改革成果运用。该县完善利益联结机制,组织村集体和群众以土地、资金、劳动力等方式入股,明晰村集体与群众股权,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东,建立集体和群众经济利益共同体,实现村集体增收和群众致富双赢。

强化政策资金支持。该县用好各级财政扶持资金,组织引导企业和机关单位结对帮扶,发挥集体扶持村的示范引领作用,确保到2022年底10万元以上村占比达到50%以上,切实增强农村党支部的组织力、凝聚力和号召力。

## 杜桥镇“三化齐推”发展壮大村级集体经济

本报讯(郑蕊、李娜)近年来,景县杜桥镇以富民强村为目标,以集体经济“薄弱村”为重点,通过组织化推动、项目化实施、差异化发展等举措发展壮大村级集体经济,取得了良好效果。

组织化推动。该镇成立了以党委书记为组长的村级集体经济发展工作领导小组,定期召开党委会议和专题会议,研究培育壮大村级集体经济发展规划和可行方法;成立村级资产核查小组,对各村“三资”情况进行摸排、登记,全面摸清村域内集体所有的土地、办公场所、校舍等闲置或低效使用的资产,分类清理期限过长、费用过低等显失公平的土地承包合同。同时,他们压实各村党支部书记责任,将壮大村级集体经济纳入“两委”年度考核和评先评优挂钩。

项目化实施。该镇25个村约2.8万亩土地整村托管,均采用“党支部引领+合作社经营+农户入股”模式种植高粱。村集体保留5%的管理费壮大集

体经济,实现了农户与村集体双受益。该镇根据清产核资结果,通过整治、改造、建设、回收等方式,增加了可利用的村集体资产资源。新形成的耕地、鱼塘或收回的集体土地,一律由村股份经济合作社经营,收入归村集体所有;农村公厕、高标准农田建设、农村人居环境整治等项目,在同等条件下优先安排具备条件的村集体经济组织或村集体参股的经济实体实施。

差异化发展。该镇坚持组织引领、因地制宜、群众自愿的原则,邀请农、林、水、畜等部门专业人员对各村土地资源、水利条件、种养基础等客观因素进行调查论证。在统筹规划重点产业布局的基础上,他们支持各村科学选择集体经济发展项目。目前,全镇形成了相对合理的产业发展布局:草厂村重点发展葡萄、蜜桃等特色种植产业;前杜桥村盘活集体厂房开展租赁经营;孟庄村发展大蒜种植项目;凌庄村发展苗木种植;佛台村发展南美对虾水产养殖项目。

## 寻访光辉足迹 共话信仰初心 共青团景县县委开展清明祭扫活动



图为全体人员参观烈士纪念馆。路畅 摄

本报讯(郑蕊、张如意)松柏垂青悼烈士,白花朵朵祭先人。近日,共青团景县县委联合景县妇联组织全体机关干部、景县儒学青年志愿者协会代表、县巾帼志愿者协会代表来到景县烈士纪念馆,开展“寻访光辉足迹 共话信仰初心”清明祭扫活动,深切缅怀为革命事业英勇献身的先烈,让红色基因、革命薪火代代传承。

活动当天,全体人员整齐肃立,面向烈士纪念碑默哀,以表达沉痛的哀悼与缅怀之情。儒学青年志愿者协

会代表清扫墓碑,向革命烈士敬献花篮。全体人员依次敬献鲜花,瞻仰烈士纪念馆。

随后,大家共同参观了烈士纪念馆,重温艰苦卓绝、悲壮震撼的英雄事迹,深切感受先烈高尚的爱国情怀和革命理想高于天的大无畏英雄气概。参观完毕后,全体党员干部面向党旗庄严举起右拳,重温入党誓词。

最后,全体人员有序分工,在陵园内清扫垃圾,擦拭墓碑,清除杂草、杂物等,营造干净整洁的祭奠环境。

## 县新华书店开展“清明忆英烈”诗文朗诵活动

清明假日期间,走进新华书店的小读者也纷纷登台朗诵,将真实的情感融入诗歌之中,缅怀烈士的丰功伟绩。《盛世中国》《革命先烈,永垂不朽》《可爱的中国》……一首首诗歌不仅咏出了新时代少年的风采,更咏出了所有中国人心中不变的爱国情怀。

最深的缅怀是弘扬,最好的纪念是传承。此次活动把传统节日的丰富内涵融入未成年人思想道德建设中,激励青少年弘扬红色精神,努力学习,争做新时代好少年。下阶段,景县新华书店将持续开展此类文化活动,让更多的读者参与其中、展示自己,进一步厚植红色基因,激发爱国情感,为迎接党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

本报(郑蕊、赵明)为缅怀先烈,铭记历史,弘扬爱国主义精神,近日,景县新华书店联合县文化广电旅游局举办了“清明忆英烈”诗文诵读活动。此次活动共100余名青少年参加,在线上同时开展。

孩子们将精心录制的朗诵视频,上传至新华书店读书活动微信群,在线上开展展播。小朗读者们怀着无比崇敬的心情诵读了《清明节 缅怀先烈》《英雄祭》《囚歌》《写给长眠的烈士》《梅岭三章》《可爱的祖国》等洋溢着革命烈士豪迈气魄、坚定意志、必胜信念的经典作品。一首首诗歌,或抑扬顿挫、声情并茂,或娓娓道来、感人肺腑。此时此刻,红色种子已深深地扎根在孩子们的心田。

## 深入开展爱国卫生运动 助力省级文明城市创建 景县常态化做好县城区环卫保洁工作



图为环卫车辆清运垃圾。郑闻天 摄



图为环卫人员消毒公园座椅。郑闻天 摄



图为工作人员修复破损园路。郑闻天 摄

本报讯(郑蕊、郑闻天)为深入开展爱国卫生运动、营造创建省级文明城市的良好氛围,近日,景县城市管理综合行政执法局在做好县城区常态化环卫保洁工作的同时,对县城区内河渠卫生、公园环境及道路两旁裸露土地进行了集中治理。

为打造干净整洁的人居环境,不断提升城市容貌,该局组织环卫工人390余人次,环卫车辆17辆,对县城区重要河道惠民渠水面漂浮的杂草落叶及河道两侧生活垃圾进行了彻底清理。同时他们向沿岸居民宣传环卫知识,禁止居民向河道倾倒垃圾,保持河道两侧及河道内干净整洁。该局建立环境卫生保洁长效机制,分段分段、责任到人,开展不间断巡查整治,长期保持惠民渠河道两侧的干净整洁。截至目前,共清理各类垃圾7吨多,大大提高了县城广大居民的生活质量。

为改善市民游园环境,提升公园整体品质,该局组织120余名工作人员,对县城区公园游园内草坪、花带内的枯枝落叶进行集中清理,打捞人工湖内的杂草、漂浮物,对破损的园路、花坛、公共设施进行修缮翻新。同时,他们严格落实疫情防控工作要求,每日对公园内座椅、健身器材进行全面消杀两次,有效阻断病菌传播,为居民提供干净整洁、安全舒适的休闲环境。

为防止裸土起尘,污染城市环境,该局积极开展城区道路两侧裸土整治行动,安排工作人员对城区道路两侧裸露地面进行循环摸排,建立裸露地面动态排查台账,通过绿化、硬化及密闭网苫盖等方式及时整治,做到发现一处整治一处,实现动态清零,大幅度降低扬尘污染,提升城市空气质量。

下一步,景县城市管理综合行政执法局将按照“三统三扩大四创建”活动和开展春季爱国卫生运动工作要求,持续加大县城区环境卫生整治力度,助力省级文明城市创建,打造更干净、更整洁、更舒适的人居环境。

## 景县多点发力打好乡村振兴“组合拳”

本报讯(马洪宝、蔡克军、邢军)今年以来,景县以贯彻落实“三统三扩大四创建”活动为主线,立足“三农”工作,在巩固拓展脱贫攻坚成果、稳定粮食生产、抓好重点项目实施、推动农业产业化发展、农村人居环境改善等重点工作上,多方联动、多措并举、多点发力,全力推动农业增效、农村增美、农民增收。

持续巩固拓展脱贫攻坚成果。该县严格落实“四个不摘”要求,坚决守住不发生规模性返贫底线,统筹用好农户申报、基层干部排查和部门预警三种监测方式,健全防贫动态监测和帮扶机制,实施脱贫产业巩固提升工程,保持主要帮扶政策总体稳定,持续深化产业、就业、科技、金融等帮扶举措,持续推进“两不愁三保障”和饮水安全、兜底保障等政策精

准落实,进一步推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

确保粮食总产稳定。该县实施了粮食稳产专项行动,稳定粮食播种面积,提高单产水平,严防耕地“非粮化”“非粮化”,千方百计保面积、保总产、保结构、保任务、保效益。同时,不断加大中低产田改造力度,提升耕地地力等级,今年计划新增高标准农田两万亩。该县还积极挖掘潜力,增加种植面积,重点抓好以高粱、谷子等节水作物为主的10万亩种植结构调整示范区,以应对秋汛小麦苗期推迟等不利影响。

抓好重点项目实施。该县依托农业产业化龙头企业,建设原料基地,实行订单生产,延伸产业链条。他们重点实施了10万亩季节性休耕和1万亩旱作雨养项目、粪污和农业废弃物

资源化利用项目、优质谷子产业集群项目、奶牛社会牧场建设等项目等农业项目。另一方面,他们还重点扶持培育一批规模化养殖和秸秆综合利用示范企业。

强化农业科技支撑。该县积极引导新型经营主体深化与京津冀优势科技资源合作,联合开展新成果引进转化、新技术推广应用。持续抓好基层农技推广体系,推进全产业链技术集成与转化,促进“产学研用”深度融合。同时,该县鼓励新型经营主体加强与农业科研院所合作,大力培育优质农作物品种,建设良种繁育基地,并不断帮助凯骏、博隆等农业园区延伸经营链条,促进园区提档升级。

推动农业产业化社会化发展。该县不断加大县城区环境卫生整治力度,助力省级文明城市创建,打造更干净、更整洁、更舒适的人居环境。

投入、上项目,积极发展仓储物流、农产品深加工和冷链配送项目,进一步延伸产业链条。同时,该县积极探索建立农村集体资产监督管理服务体系,加大对集体经济薄弱村帮扶力度,加大发展多元化、多层次、多类型农业社会化服务,推广全产业链托管、菜单式多环节托管、股份合作分红等多种模式,扩大农业生产托管服务面积。

改善农村人居环境。该县接续实施农村人居环境整治提升五年行动,从农民实际需求出发,推进农村改厕,推广双瓮式无害化卫生厕所。今年,计划新建改建农村户厕2000余座。同时,深入实施村庄清洁行动和绿化美化行动,以村庄“硬化、净化、亮化、绿化、美化”为重点,加快补齐农村人居环境短板。